

这里是梦开始的地方

工厂故事

秦岭隧道群是托起西成客运专线最坚实的臂膀。在大秦岭隧道与天华山隧道中间,中国铁路西安局集团有限公司西安电务段户郾邑客专车间新场街信号工区坐落在这里。工区所在山区海拔约2000米,是整个西成客专上海拔最高的班组,管辖着四条隧道内铁路信号设备的维护检修工作。其中秦岭天华山隧道全长15.989公里,是西成客专秦岭隧道群中最长一条,也是目前亚洲最长单洞双线高铁隧道。

现年29岁的王超是西安电务段户郾邑客专车间新场街信号工区职工。2017年6月,王超从西安北站被调整到西成客专

线路最艰苦的小站——新场街站,同工友门一起整治设备、消除隐患,为西成客专安全畅通贡献力量。而在工作之外,他总会举起他的相机,记录下这秦岭之巅的点滴故事。他有一个梦想:在《国家地理杂志》发表自己拍摄的照片。

每当王超谈起这大家眼中如此艰苦的环境时,他总说:“这儿艰苦吗?我不这么感觉呀,这儿就是我梦开始的地方。”

信号设备性质特殊,王超他们需要到设备进行徒步检查,工区管辖内最长的天华山隧道全长15.989公里,巡视一次大概需要十个多小时。在这十个多小时中,不光是走路,而是每500米便有一处设备需要检查密封、接线、螺栓,测试电气特性和相关数据。由于隧道内气温低、潮气重,而信号设备都是电子设备,

对温度、湿度格外敏感。职工们需要对设备箱盒进行密封,加装干燥剂。日常检修中,他们需要到每一处机壳、每一根密封橡胶条、每一个灌胶点、每一个螺栓都进行细致的检查,丝毫破损和裂纹都会影响到信号传输的精准性。有的电缆盒位置特殊,职工们甚至需要跪在或趴在

地上,把头伸进电缆盒下方,仰着头,打着手电。长途跋涉再加上跪着检查,使得巡检作业犹如对设备进行“膜拜”。王超是这群人中普通而又独特的一员,工作的间隙他总是会用手中的相机,拍下工友们的认真和对工作的热爱。

这里还有一个故事。王超的妻子杨甜是西安电务段西安北电务车间的一名职工,她工作在西成客专的起点。在他们爱情刚刚萌芽的时候,王超每到休假,

都会精心准备一份爱心便当,再从家坐近两个小时的公交送到杨甜所在的工区。而每每这时,杨甜的工友们都会戏称:“杨甜,你的‘外卖’到了。”2017年,是西成高铁联调联试和静态验收的关键时期。那段时间,王超几乎天天泡在新场街站,跟工友们一起对设备进行精细化整治,热恋中的他们几乎一个月都见不了一次。有一次,王超上完夜班,睡得正香,一阵香味将他“唤醒”。起身沿着香味走到办公室,只见杨甜正在忙碌着为他

和工友们准备一顿丰盛的火锅,而这一切,只因王超在前一天和杨甜打电话时,随口的一句:“我想吃火锅了。”如今,他们像许许多多的铁路双职工夫妻一样,聚少离多,默默在生产一线守护着铁路大动脉的安全畅通。

□王菲 赵震



隆冬时节,陕建集团总承包的延安城市“双修”一期项目正千得火热朝天。由陕建八建集团负责施工的延安城市二道街环境整治项目40余名工人和管理人员,在零下十几度的施工环境中,现场采取架设柴油加热器、搭设施工暖棚、保温棉覆盖等冬季施工措施,连续奋战二十多个日夜,铺设了沿街1600平方米的石材。图为工匠师傅聚精会神地雕刻石材。

□通讯员 陈玺龙 摄

家住汉中市洋县槐树关镇蔡河村的退休教师蔡正虎,无论是在职还是退休后,30年如一日保护世界珍稀朱鹮,在当地传为佳话。

前不久,蔡正虎发现蔡河村村民蔡道生家房后的松树上,有2只朱鹮在此嬉戏并开始筑巢。周围几个村的大人小孩都来围观,为了不惊扰朱鹮,蔡正虎写了一副“请不要惊扰朱鹮”的标语,贴在这棵大树上。他想:朱鹮从几十里外的姚家沟来到蔡河村安家落户,是一件大喜事。作为一名教师,要组织师生保护朱鹮,让朱鹮在蔡河村安居乐业。他还利用节假日,让老伴扶着梯子,自己在蔡河村的电线杆上、墙头上,刷写保护朱鹮的标语60余幅,还画了一些精美的朱鹮图案。在蔡河村,无论是老人还是儿童,都能自觉行动保护朱鹮,为朱鹮营造了一个良好的繁衍生存环境。

在蔡正虎的感召下,保护朱鹮已经成为蔡河村群众的自觉行动。朱鹮在哪里筑了新巢,那儿的朱鹮有什么问题,群众都会向蔡老师报告。经过30多年的呵护,现在全村有4个朱鹮繁育区,每年筑巢12个以上,在此栖息的朱鹮有200多只。在他的言传身教和师生们的共同努力下,蔡正虎任教过的二郎小学、蔡河村小学爱鸟护鸟蔚然成风。他撰写的《蔡河的朱鹮》《朱鹮筑巢》等文章,还在相关杂志上刊用,让大家了解了朱鹮的生活习性,扩大了宣传效果。

早在2004年,蔡正虎在家对门的山坡上观察红腹锦鸡的活动情况,突然发现一棵大树下有一只毛茸茸的灰色小鸟,他急忙过去捧在手上,认真辨认后,发现是一只刚出壳不久的小朱鹮。他叫来老伴和儿子,扛上梯子,小心翼翼地把小朱鹮放回鸟巢里。儿子风趣地说:“咱们今天不是救了一只小朱鹮,而是救了一只小国宝。”2010年有记者来村上采访,为了弄清朱鹮数量,他动员老伴和儿子儿媳从东西南北四个方向,把每天回巢的朱鹮做了统计,总数达到160多只。群众都说蔡河村朱鹮种群的扩大与蔡老师的精心呵护是分不开的。

如今,不少游客和鸟友慕名来到蔡河村观鸟拍照,蔡正虎耐心宣讲要文明观鸟。2016年,他多方争取资金20万元,协助村上硬化通村道路,方便游客观鸟和村民生产生活。朱鹮俨然已经成为蔡河村的一张名片,蔡正虎也先后被槐树关镇政府授予“鹤乡好人”,被洋县政府授予“善行鹤乡十大模范人物。”

□通讯员 邱胜发 韩兆文

情系朱鹮三十年

工人“长本事” 工会有作为

■酒金桥茶座■

辽宁抚顺市总工会每两年举办一届职工技术运动会,产生了千余名技术状元。然而,一届届技术运动会也反映出,许多高技能职工理论知识欠缺,技能水平再上台阶有难度。为此,2016年3月,抚顺市总工会与辽宁石油化学工业联合大学联合办学,既提升了这些技术能手的学习水平,让他们在高校的培养与教育中普遍增长了本事,同时也提升了他们的学历层次,使他们步入了知识型技能人才的行列。

为客座教授。(1月7日《工人日报》)

抚顺市总工会通过举办职工技术运动会评选出了千余名技术状元,在锻炼和提高广大技能人才的实践技能同时,也发现了他们身上理论知识欠缺的问题。而为了让广大工人兄弟快速补上这个短板,他们创新思路,与大学联合办学,既提升了这些技术能手的学习水平,让他们在高校的培养与教育中普遍增长了本事,同时也提升了他们的学历层次,使他们步入了知识型技能人才的行列。

工人“长本事”,工会有作为。

提升工人素质,让自己的工人越来越“长本事”,就是工会组织一项义不容辞的责任与义务。因为工会组织是工人阶级群众组织,代表和维护最广大职工群众的根本利益与合法权益,所以,才会有更多的人习惯于而且亲切地把工会比喻成为职工的“家长”。

事实上,作为“家长”,绝大多数工会组织也确实没有让自己的“孩子”失望。他们不光很好地履行了自己的职责,而且还越来越注重工作方式及方法、措施上的创新与发展,使工会工作的触角不断延伸,效果更加明显。

□乔木



1月8日,中国铁路西安局集团有限公司西安车辆段党员精心检测车辆轴轮。连日来,该段着力发挥基层党组织的思想引领和示范引领作用,将推行全面标杆管理与先锋岗区、创红旗设备、创党内优质品牌相融合,引导党员干部职工对标标杆找差距、学习先进促提升、持续改进创标杆,推进各项工作全面上档升级。

□通讯员 杜朝辉 摄

孝心感天地 大爱铸辉煌

——记“宝鸡好人”岐山县女教师冯雪

一花绽放十里香,一石激起千层浪。

连日来,在宝鸡市岐山县冯雪荣获“宝鸡好人”的消息不脛而走,她“孝老爱亲”的感人事迹被广泛传颂。

冯雪,岐山县第一初级中学女教师。2018年12月14日下午,在宝鸡市广电大厦演播厅,她和其他49名宝鸡市各行各业、各条战线的先进人物站在台上,在隆重热烈的气氛中,在欢声笑语的海洋里,接受市领导为他们颁发的2018“宝鸡好人”证书和奖牌。

冯雪已过不惑。正值人生黄金期,事业正处辉煌。然而她走过的路,都不甚平坦:五岁时,父亲不幸去世,母亲也因故离开了她。可怜的她只好和年迈的爷爷一起生活。面临的不仅是生活上的艰辛,还有心灵上的创伤。随着岁月的流逝,她由一个单纯的女孩变得成熟起来。逆境使她明白了人生的真谛,懂得了许多做人的道理。

1996年,她有了自己的新家。丈夫常年在外上班,她和公婆住在一起。老人体弱多病,她便挑起了看似轻松却很沉重的担子,照顾公婆、管教孩子、做饭洗衣、擦桌拖地,家里学校无一例外。忙完白天,再忙夜晚,节假日更忙。

20多年来,她无微不至地照顾公婆,邻里赞扬她是好媳妇,公婆更是喜欢她,待她亲如闺女,逢人就夸。她是教师,家里的事操劳奔波,学校的工作也从不懈怠。婆婆身体一直不好,经常打针对吃药。2003年暑假,她在宝鸡市教育学院培训,婆婆就住市人民医院。丈夫把班倒到晚上,白天在医院照顾。她白天上课,一

整晚在医院陪护。同病房的人都羡慕地对婆婆说:“你有一个好儿子,更有一个好儿媳!”

2014年暑假,婆婆病情加重,她便带婆婆去西安检查治疗。一个暑假跑了5趟。当确诊婆婆患尿毒症后,丈夫哭着说:“妈年轻的时候色不在身边,一个人既要管我,又要到村上干活,太苦了,老是想让她过几年好日子,可现在……”她心里也很难过,忍着泪给丈夫反复做工作,坚强地面对。婆婆做完手术后,要做腹膜透析,一天换三次药。她二话没说主动承担。

“屋漏偏逢连阴雨”。2016年春节刚过,公公感到身体不适,经查是胃癌……公公在县医院做了手术。40多天她既要护理,又要给家里的婆婆换药做饭,还要按时上班,忙得不可开交。公公出院后,她每天做饭帮助调理营养。公公感动得老泪纵横,“我怎么这么有福气啊!”

2017年4月28日,病魔还是夺走了公公的生命。公公走了,她怕婆婆伤心,晚上和老人睡在一起,坚持至今。

多年来,冯雪根据季节给公婆添置的衣服一件又一件,却给自己连一件也舍不得添。冯雪悉心孝敬公婆,料理家务,学校的事也一样恪尽职守。上班从不迟到,更不早退。面对如此家境,工作近20年,她从未向别人诉苦,向学校提要求。她多年担任班主任,屡次被评为岐山县优秀班主任,所带班级也年年优秀。她说:“她有时也很疲惫,可每当看到学生的成绩,看到家人幸福的笑容时,欣慰和喜悦就占了上风,疲惫会一扫而光。”

□通讯员 李根旺

延安枣园,曾是党中央驻地,是毛泽东同志发表《为人民服务》讲话的地方。

“为人民服务,我理解,就是在工作前加上‘用心’两个字”。陕西首届雷锋式班组,延安枣园张思德电力共产党员服务队副队长梁雄燕是这样说的,也是这样做的。

今年43岁的梁雄燕,2005年6月到服务队工作至今,已经整整13个年头。多年的电

老侯两口子,大正月的,服务队能来吗?老侯忐忑地拨通了梁雄燕的电话,没想到,两个小时不到,梁雄燕带着两名队员冒着严寒开展抢修,很快恢复供电。

农村农业用电,电力必须保障到位。去年11月23日上午,枣园党工委书记罗经纬将一面印有“电力高效服务产业,国网真心助力扶贫”的锦旗送到服务队。原来,梁雄燕

0.4千伏线路3.2千米,安装三相智能电表36台,免费为上砭沟和温家沟大棚提供电源支撑。为方便大棚农户缴费,节省电费开支,梁雄燕还带领队员专门为大棚安装了“一户一表”,“一对一”跟踪服务,解决用电难题。

电连千家万户,情牵父老乡亲。在走乡串户中,梁雄燕发现辖片内有一些孤寡老人和五保户,他带领队员自发建

群众心中的“电保姆”梁雄燕

立了爱心帮扶档案,创建微信群,与两个乡镇近100名老弱孤残建立了爱心服务联系……

提及家人,梁雄燕充满了愧疚。由于工作关系,他几乎每个春节都是在服务队值班室度过的。曾有人问,苦不苦,累不累?他总是一笑了之。我们能感受到,对于这个憨厚质朴的陕北男人,用心服务早已成习惯,点亮万家早已是信念!

在用户走访中了解到,温家沟、上砭沟两个村都要建立产业大棚,而且都在为用电发愁,项目一时间无法启动。得知这一情况后,他一方面主动与枣园街道办以及上砭沟、温家沟村联系,进一步了解详情;另一方面,积极向上级进行汇报,短短一个月内就协调资金46万元,安装600千伏安变压器2台,架设10千伏线路1.1千米,

确保了爱心帮扶档案,创建微信群,与两个乡镇近100名老弱孤残建立了爱心服务联系……提及家人,梁雄燕充满了愧疚。由于工作关系,他几乎每个春节都是在服务队值班室度过的。曾有人问,苦不苦,累不累?他总是一笑了之。我们能感受到,对于这个憨厚质朴的陕北男人,用心服务早已成习惯,点亮万家早已是信念!

□通讯员 李博

截至今日,该段已检修机车96台,问题库10件隐患已全部排除,预计在1月19日完成全部春运机车检修任务。

“此次春运机车检修主要体现的是精细,我们对每一种机型制定了检修方案,规定了检修重点,细化了检修标准和验收标准,让每一台机车都‘健康康’上线,服务好春运工作!”该段检修副主任戴韵宏说。

该段职工在检修春运机车头

春运火车头“健康体检”忙

■班组天地■

“叮叮当当……”1月8日上午9时,走进安康机务段检修中修库,春运前机车检修工作井然有序进行着,3股道检修作业正在同时进行,一派繁忙景象,检车锤敲击螺栓声、风动扳手轰鸣声、机床运转声……此起彼伏,“合奏”出美妙的弦乐。

这个段位于中国铁路西安局集团有限公司安康枢纽站,担负着安康、襄渝、西康、陇海线绵延1500余公里客货牵引任务,且服务春运客运的171台机车中有和谐型、韶山型等4种机型,机型繁杂,检修任务量大,为春运检修工作提出了很大挑战。

为此,该段召开春运机车检修专题会议,研讨方案、部署任务、压实责任,确保春运机车供量。

该段牢固树立“客车是安全工作重中之重”的理念,结合机车检修对客运机车和担当临客任务的货运机车开展“一车一表”记名式检修,重点对机车防火、走行部、车顶高压电器、制动系统、直供电装置、技改整治项目等6大类50余项部件进行检修。运用大数据分析,对机车季节性易故障部件进行重点整治,分机型制作4类“机车检修记录表”,细化检修项目。

该段为保证检修进度,每日必须完成6台车的检修量,验收合格后在机车车窗玻璃张贴“2019年临客机车检修合格证”。建立“机车春运检修工作进度表”,采取质检员跟班、干部巡视盯控、每日汇报进度、按周督办问责的形式督促春运机车检修保质保量。对机车检修过程中发现的重大、惯性、动态故障建立“机车春运检修问题库”,采用攻关方式立行立改。

截至1月7日,该段已检修机车96台,问题库10件隐患已全部排除,预计在1月19日完成全部春运机车检修任务。

“此次春运机车检修主要体现的是精细,我们对每一种机型制定了检修方案,规定了检修重点,细化了检修标准和验收标准,让每一台机车都‘健康康’上线,服务好春运工作!”该段检修副主任戴韵宏说。



该段职工在检修春运机车头

西安一医药公司员工写歌赞美大西安

西安西安 米形的动脉通欧亚 空港新城夜巴黎 高新的速度赛硅谷……

这首听起来动感十足且充满时代气息的歌曲《西安 西安》在新年前夕制作完成,并由重庆著名歌唱家书和于洋演唱。而创作这首歌曲的作词作者,并非专业音乐文学工作者,而是出自西安安康医药连锁有限公司的两名员工。作词常永超是该公司的部门经理,而作曲王秀玲则是该公司门店的驻店药师。

记者了解到,词作者常永超是一名80后,经历了很多工作的历练,由于年久失修,四面透风,到处窟窿眼睛。屋里只有一张床,床上堆着渔网一样的破棉絮,地上到处是杂物,

省劳模芦鹏程和他的“穷亲戚”

■一线传真■

看着办公室上刚刚送来的《春节慰问方案》省劳模,华山三特索道工会主席芦鹏程忽然想起了什么,连忙在日历备忘录一栏记下“腊月十五前看望李舍娃母子”的字样。快过年了,李舍娃母子最近开心吗、年货都准备好了吗?自从和李舍娃家结成一对一帮扶对子后,李舍娃母子的温饱冷暖就成了芦鹏程割舍不断的牵挂。

芦鹏程永远也忘不了2017年6月第一次走进李舍娃家的情景——用砖和土垒起来的房屋,由于年久失修,四面透风,到处窟窿眼睛。屋里只有一张床,床上堆着渔网一样的破棉絮,地上到处是杂物,

几乎无立足之地,四十多岁的李舍娃与八十多岁的母亲合睡在仅有的一张床上。那一瞬间,他的心针扎般疼。

“马上盖房!让李舍娃母子尽快从危房里搬出来。”芦鹏程开始了他扶贫工作的第一步。盖房子需要4万元左右,芦鹏程便帮助申请国家补助2.5万元,村镇补贴1000元,李舍娃自己拿出2000元,芦鹏程又从三特索道要了1万元……就这样,李舍娃的新房破土动工了。盖房期间,芦鹏程一有空就跑到工地,除了搭手干活,他还给盖房的工人买烟、买水、买肉夹馍等,并不厌其烦地叮嘱工人:“贫困户盖一回房不容易,一定要帮着建牢固建好,让他们安安心宁住一辈子。”新房子盖好后,芦鹏程

又买来窗帘、床、被褥、桌子、沙发、炉子、煤等,让李舍娃母子在入冬前欢欢喜喜搬进新居。

搬进新居,芦鹏程又寻思着帮李舍娃找个好工作。为了帮既无文化又无技术且脾气古怪的李舍娃找工作,芦鹏程一天两头跑,跑了不少路,说了许多话,最后好不容易在一家酒店给李舍娃找到一份环卫工作,每月1580元工资。

李舍娃搬到那天,芦鹏程帮着提行李、认宿舍、办饭卡、签《劳动协议》。为防止李舍娃思想反弹,芦鹏程每周都要抽出时间专门去看望李舍娃,教他怎么工作、怎么与人相处,提醒李舍娃要改掉身上自由散漫的坏习惯、遵守劳动纪律……在芦

鹏程的精心照顾下,李舍娃慢慢爱上了新的工作岗位。

前几天,李舍娃悄悄告诉芦鹏程,说等钱攒得差不多了,他准备托人说媒,成家立业,把日子过到别人前头,让老母亲放心,让乡亲们刮目相看。元旦前夕,经各级政府扶贫攻坚部门验收核实,李舍娃家已经正式脱贫。

最近,除了打听李舍娃的媳妇说到什么程度外,芦鹏程还有一个秘密,就是帮李舍娃制定学习园艺计划。那天在无意中,芦鹏程发现李舍娃对园艺很感兴趣,芦鹏程准备引导李舍娃来学这门手艺,脱贫的问题解决了,接下来要让他致富,把这个穷亲戚帮到底。

□秦永毅